
�জৱ অণ ু
 

 
তৃতীয় �গাট 

অনশুীলনীৰ �ে�াওৰ : 
 
�� ১: বহৃদান ুবিুলেল িক বজুা ? �সইেবাৰৰ িকছুমান উদাহৰণ িদয়া । 
 
উ�ৰ : অসংখ� একক অনেুৰ গ�ত জ�ল �যৗিগক বহৃদান ু�বােল । 
�যেন ― ব�শক� ৰা , �'�ন , ��হ�ব � , িনউি�ক এিছড ইত�ািদ । 
 
�� ২: �াইক'ছাইিডক , �প�াই� আৰ ুফছফ'ডােয়�ৰ গঠন িচ� আঁকা 
। 
 
উ�ৰ : �াইক'ছাইিডক  :  
 

�প�াই� :  

অধ�ায়  - ৯ 



 

 
 
ফছফ'ডােয়� :  
 

  
 
�� ৩: �'�নৰ তৃতীয়ক গঠন বিুলেল িক বজুা ? 
 
উ�ৰ : �'�নৰ অনেুবাৰ �দখাত এেকাডাল �ৰখাৰ দেৰ �যন লােগ । 
ইয়াৰ বাওঁমৰূেটা �থম এিমন' এিছডেটাৰ �াৰা আৰ ু�সামৰূেটা �শষৰ 
এিমন' এিছডেটাৰ �াৰা বেুজাৱা হয় । �থমেটা এিমন' এিছডক N - 
�াি�ক এিমন' এিছড আৰ ু�শষৰেটা এিমন' এিছডক C - �াি�ক এিমন' 
এিছড �বােল । �'�নৰ সূএডাল এডাল িব�ািৰত জঠৰ দ�ৰ আকৃিতত 
সকেলা সময়েত �নথােক । সূএডাল ভাঁজখাই এটা ��লীৰ আকৃিতত 
থােক । সূএডালৰ বাকীঅংশ ভাঁজখাই আন ধৰণৰ এেকাট গঠনৰ সৃি� 
কেৰ , যাক �গৗণ গঠন �বােল । এই গঠনৰ �সেত �'�নৰ দীঘল 
িশকিলডােলা ইেটাৰ ওপৰত িসেটাৈক ভাঁজখাই এটা ঊলৰ �ফােপালা 
বলৰ আকৃিত ধাৰণ কেৰ , যাক �কাৱা হয় �'�নৰ তৃতীয়ক গঠন । 
 



�� ৪: �ৰাগ নাশকাৰক �ব � িহচােপ ব�ৱহাৰ কৰা �'�নসমহূ বািছ 
উিলয়াই �সইেবাৰৰ এখন তািলকা ��ত কৰা । 
 
উ�ৰ :  �'�ন                             ​কায� 
 
(১) ইমচুিলন                 শৰীৰত হৰম'ন সাম � অৱ�াত ৰােখ । 
 
(২) এি�বিড                বীজাণনুাশক িহচােপ শৰীৰত থােক । 
 
(৩) GLUT - 4            �কাষেবাৰৰ িভতৰৈল �ক'জৰ পিৰবহন  
                                 স�ম কেৰ । 
 
�� ৫: কম ভৰযু� আনিবক ওজনিবিশ� দেহাটা �ৰ�ুপূণ� �জৱ অণ ু
বািছ �ল িসহঁতৰ গঠন িচ� আঁকা । 
 
উ�ৰ :  
 

 



�� ৬: �াইি�চাৰাইডৰ উপাদানসমহূৰ িবৱৰণ িদয়া । 
 
উ�ৰ : ি�চাৰলৰ এটা অণৰু �সেত ��হ এিছডৰ িতিনটা অণ ু�যািজত �হ 
�াইি�চাৰাইড উৎপ� হয় ।�াইি�চাৰাইডৰ জলিবেয়াজনত ��হ 
এিছডৰ িতিনটা অণ ুআৰ ুি�চাৰলৰ এটা অণ ুউৎপ� হয় ।  
 

 
 
( এক অণ ুি�চাৰলৰ )    ( িতিন অণ ু��হ এিছড )   ( এক অণ ু
�াইি�চাৰাইড )সাধাৰণ উ�তাত ক�ন অৱ�াত থকা �াইি�চাৰাইডক 
চিব� �বােল । �াণীজাত �াইি�চাৰাইডত সংপৃ� ��হ এিছড অিধক 
পিৰমাণ থােক । �সেয় সাধাৰণ উ�তাত িসহঁত ক�ন বা অধ�ক�ন 
অৱ�াত থােক । পািম�ক এিছড , ি�েয়িৰক এিছড ইত�ািদ সংপৃ� 
��হ এিছডৰ উদাহৰণ , । অিধকাংশ উ�দজাত �াইি�চাৰাইডত 
অ'�লইক এিছড , িলন'িলক এিছড আিদ অসংপৃ� ��হ এিছড থােক । 
 
�� ৭: �'�ন স�েক�  থকা �তামাৰ ধাৰণাৰ পৰা গাখীৰ �দ �ল অথবা 
সৰেতালা গাখীৰৰ �দ �ল পিৰণত  হওঁেত িক হয় বণ�না িদয়া । 
 
উ�ৰ : গাখীৰত থকা �কিজন নামৰ �'�ন িবধক �ল�'�বিচলাচ নামৰ 
�বে�িৰয়ািবেধ ি�য়া কিৰ �দ �ল পিৰণত কেৰ । 
 
�� ৮: এলািনন' নামৰ এিমন' এিছড িবধৰ গঠন িচ� অকাঁ ? 
 
উ�ৰ :  
  



 
 
�� ৯: গঠ আঠা িকহৰ �াৰা গ�ত ? �ফিভকল এইেবাৰতৈক িভ� 
�কাৰৰ �ন ? 
 
উওৰ : গঠ আঠা �হ�'জ আৰ ু�প�'জেৰ গ�ত ।�ফিভকল সংে�িষত 
আঠা । 
 
 

  


